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Predgovor	

	
Ova	 knjiga	 obuhvata	 pregled	 i	 dosadašnja	 raspoloživa	 saznanja	 o	

uticajima	 transportnog	 sistema	 na	 okruženje	 i	 promenu	 klime,	 posebno	
uticaja	emisije	ugljendioksida	 iz	 transportnog	 sektora	kao	celine	 i	po	 svim	
vidovima	transporta.	

Procesi	u	organskoj	i	neorganskoj	prirodi	i	promena	klime	na	Zemlji	
su	 stalni	 procesi	 pod	 uticajima	 prirodnih	 sila	 izvan	 kontrole	 ljudske	
populacije.	U	naučnoj	 i	 stručnoj	 javnosti	 vode	 se	 polemike	da	 li	aktivnosti	
ljudske	populacije	utiču	na	promenu	klime	 ili	 je	sve	pod	uticajem	prirodnih	
pojava.	 Ako	 aktivnosti	 ljudske	 populacije,	 uključujući	 na	 prvom	 mestu	
proizvodnju	energije,	transport	i	vojna	istraživanja,	utiču	na	promenu	klime,	
postavlja	 se	 pitanje	 u	 kom	 su	 odnosu	 prirodni	 uticaji	 i	 uticaji	 ljudske	
populacije.	Na	ovo	pitanje	je	teško	odgovoriti	tačno	i	eksplicitno,	iako	postoje	
brojne	pretpostavke	i	rezultati	izvučeni	iz	raznih	modela.	

Velika	 grupa	 naučnika	 i	 eksperata	 pouzdano	 tvrdi	 da	 aktivnosti	
ljudske	populacije	utiču	na	promenu	klime	i	među	njima	posebno	korišćenje	
fosilnih	 goriva	 u	 transportu.	 U	 naučnoj	 	 literaturi	 se	 aktivno	 razmatra	
problem	 povećanja	 srednje	 planetarne	 temperature	 vezano	 sa	 rastom	
koncentracije	ugljendioksida	u	atmosferi,	delom	 i	kao	rezultat	sagorevanja	
fosilnih	 ili	 ugljovodoničnih	 goriva	 (ugalj,	 nafta,	 gas).	 U	 osnovi	 srednja	
planetarna	temperatura	zavisi	od	intenziteta	sunčevog	zračenja,	ali	„efekat	
staklene	 bašte“	 (velike	 koncentracije	 gasova	 sa	 efektom	 staklene	 bašte	 u	
atmosferi)	 može	 znatno	 povećati	 tempertaturu	 prema	 dosadašnjim	
vremenski	 kratkoročnim	 merenjima	 i	 modelskim	 ispitivanjima.	
Prognoziranje	brzine	promene	srednje	planetarne	temperature	u	zavisnosti	
od	koncentracije	ugljendioksida	i	drugih	gasova	sa	efektom	staklene	bašte	u	
atmosferi	 je	 nepouzdano	 i	 nema	 jednostavnog	 odgovora	 na	 globalnom	
nivou.	

Uticaj	 transporta	na	okruženje	 i	promenu	klime	 je	 složen	problem	 i	
ne	može	se	svesti	samo	na	emisije	gasova	sa	efektom	staklene	bašte	tokom	
transportne	aktivnosti	prevoznih	sredstava.	Problem	se	širi	na	proizvodnju	i	
raspodelu	 fosilnih	 goriva	 za	 potrebe	 transporta,	 na	 proizvodnju	
transportnih	 sredstava,	 opreme,	 infrastrukturu	 (putevi,	 železničke	 pruge,	
aerodromi,	luke	itd.).	Drugi	problemi	su	vezani	za	razne	direktne,	indirektne	
i	 povratne	 efekte,	 na	 primer,	 promene	 namene	 zemljišta,	 odnosno	 velike	
potrebe	 transporta	 za	 zemljištem	 imaju	 značajan	 uticaj	 na	 okruženje	 i	
promenu	klime,	što	je	relativno	teško	eksplicitno	predvideti.	
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Sadržaj	 knjige	 obuhvata	 petnaest	 poglavlja.	 U	 prvih	 pet	 poglavlja	
prikazana	 su:	uvodna	razmatranja;	 identifikacija	 transportne	 tipologije	po	
uticajima	na	 okruženje	 i	promenu	 klime;	 klimatski	 i	 ekološki	pokazatelji	 i	
transport;	 mere	 i	 pokazatelji	 uticaja	 CO2	 emisija	 u	 transportu	 i	 predlozi	
mera	 ublažavanja	 i	 prilagođavanja,	 posebno	 u	 promenama	 potrošnje,	
ponašanja	i	korišćenja	putničkih	automobila.	

U	 narednih	 devet	 poglavlja	 razmatrani	 su	 svi	 vidovi	 transporta:	
drumski,	vazdušni,	pomorski,	unutrašnja	plovidba,	železnički,	multimodalni	i	
intermodalni	transport,	cevovodni	transport,	elektronski,	telekomunikacioni	
i	poštanski	saobraćaj	 i	biciklizam	 i	pešačenje.	Poslednje	poglavlje	obuhvata	
zaključna	razmatranja.	

Učešće	 transportnih	 vidova	 po	 uticajima	 na	 okruženje	 i	 promenu	
klime	 nije	 isto	 i	 podjednako	 raspoređeno.	 Drumski	 i	 vazdušni	 transport	
imaju	najbrži	 rast	 i	kao	 takvi	 su	u	neodrživom	odnosu	 između	 svoje	 stope	
rasta	i	količine	emitovanih	emisija	i	ostalih	nepovoljnih	uticaja	na	okruženje	
i	promenu	klime.	

Drumski	 transport	 je	najveći	proizvođač	 emisija	gasova	 sa	 efektom	
staklene	 bašte.	 Prema	 podeli	 na	 drumski	 teretni	 i	 putnički	 transport,	 oni	
učestvuju	 približno	 sa	 po	 50%	 u	 	 emisijama	 u	 ukupnom	 drumskom	
transportu.	Nepovoljna	 okolnost	 za	 održivi	 razvoj	 ovog	 vida	 transporta	 je	
daleko	najveća	infrastruktura	u	postojećem	stanju,	ali	i	u	budućem	razvoju.	

Po	mišljenju	mnogih	eksperata	vazdušni	 transport	 je	veoma	opasan	
za	okruženje	i	to	ne	samo	zbog	emisija	ugljendioksida,	već	zbog	toga	što	se	
drugi	 gasovi	 ispuštaju	 u	 gornju	 atmosferu,	 gde	 lokalni	 efekti	 mogu	 biti	
opasniji	nego	posledice	emisije	ugljendioksida.		

Stari	 i	 tradicionalni	 vidovi	 transporta,	pomorski,	unutrašnji	 vodni	 i	
železnički	transport	se	prepoznaju	kao	održivi,	energetski	efikasni	i	relativno	
ekološki	 pogodni	 vidovi	 transporta.	 Međutim,	 pomorski	 i	 železnički	
transport	su	značajni	izvori	emisija	gasova	sa	efektom	staklene	bašte	i	imaju	
uticaja	na	okruženje	i	promenu	klime.	

Multimodalni	 i	 intermodalni,	teretni	transportni	sistemi	se	smatraju	
kao	više	ekološki	pogodni	nego	pojedinačni	(unimodalni)	vidovi	transporta	u	
tzv.	transportu	„od	vrata	do	vrata“.	Njihova	prednost	je	posebno	izražena	u	
odnosu	na	drumski	teretni	transport	i	delimično	na	putnički		transport.	

Cevovodni	 transport	se	 često	zanemaruje	 ili	 izostavlja	 iz	statističkih	
podataka	 u	 popisima	 emisija	 iz	 transportnog	 sektora	 i	modela	 za	 obradu	
emisija.	 Ovaj	 vid	 transporta	 koristi	 dva	 izvora	 energije:	 prirodni	 gas	 za	
pumpe	na	cevovodima	za	ovaj	gas	 i	 izvore	električne	energije	za	pumpe	na	
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cevovodima	za	sirovu	naftu	i	derivate.	Pod	pretpostavkom	da	se	proizvodnja	
električne	 energije	 potpuno	 dekarbonizuje(bez	 ugljenika	 i	 njegovih	
jedinjenja),	 emisije	 iz	 cevovodnog	 transporta	 sirove	 nafte	 i	 derivata	 će	 se	
svesti	na	minimum.	

Elektronski	 i	 telekomunikacioni	 saobraćaj	 se	 ne	 može	 izdvojiti	 iz	
transportnog	sektora	 i	 to	ne	samo	što	učestvuje	u	svakom	vidu	 transporta,	
nego	 što	 je	 veoma	 zastupljen	 u	 svim	 ljudskim	 delatnostima.	 Po	 svojim	
aktivnostima	ovaj	vid	saobraćaja	ne	emituje	direktne	emisije,	ali	indirektne	
emisije	u	proizvodnji	elektronskih	i	telekomunikacionih	uređaja	i	posebno	u	
otpadu	 i	 njegovoj	 obradi	 mogu	 biti	 velike.	 Pojedinačno,	 ovi	 uređaji	 su	
izuzetno	 mali	 potrošači	 električne	 energije,	 ali	 zbog	 svoje	 brojnosti	 na	
lokalnom,	regionalnom,	nacionalnom,	 i	globalom	nivou	značajno	 je	utvrditi	
izvore	 za	 proizvodnju	 električne	 energije	 zbog	 određivanja	 emisija	 u	 toku	
radnih	aktivnosti.	

Poštanski	 saobraćaj	 i	 njegov	 uticaj	 na	 okruženje	 i	 promenu	 klime	
zavisi	od	izvora	emisija	u	drugim	vidovima	transporta,	kao	što	su	vazdušni,	
drumski,	železnički	 i	sada	ređe	pomorski	 transport,	kao	 i	od	 infrastrukture	
na	kopnu.	

Neugljenični	ili	nultiugljenični	(nultikarbonski)	transport,	biciklizam,	
pešačenje	 i	 plovidba	 bez	motornog	 pogona	 na	 fosilna	 goriva	 su	 potisnuti	
rastom	 drumskog,	 putničkog	 transporta,	 odnosno	 velikom	 dostupnošću	
automobila	i	niza	fizioloških	i	socioloških	pokazatelja.	

U	 okviru	 svakog	 pojedinačnog	 vida	 transporta	 prikazani	 su:	 opšta	
tipologija	 uticaja	 na	 okruženje	 i	 promenu	 klime,	 planirana	 i	 utrošena	
energija,	 izvori	 emisija,	 prostorne	 oblasti	 metodi/modeli/procene	 za	
obračun	emisija	i	parametar	nesigurnosti	u	proceni	i	obračunu	emisija.	Mere	
za	 ublažavanje	 i	 prilagođavanje	 navedene	 su	 za	 svaki	 vid	 transporta	
obuhvatajući	njihovu	fizičku	strukturu	i	zaposlene.	

U	ovoj	knjizi,	posebno	u	četvrtom	poglavlju	predstavljeni	su	delimično	
rezultati		istraživanja	iz	međunarodnog	projekta:	“PODRŠKA	ISTRAŽIVANJU	
O	 KLIMATSKI	 POGODNOM	 TRANSPORTU”	 koji	 je	 rađen	 u	 okviru	 sedmog	
okvirnog	 programa	 Evropske	 Unije	 od	 2009.	 do	 2011.	 godine.	 Autor	 ove	
knjige	 je	 učestvovao	 u	 ovom	 projektu	 kao	 istraživač	 i	 rukovodilac	 radnog	
paketa	 o	 širenju	 saznanja	 i	 rezultata	 projekta	 o	 klimatski	 	 pogodnom	
transportu	 (tehnološki,	 ekonomski,	 socijalni	 i	 pravni	 okviri),	 zajedno	 sa	
partnerima	iz	Velike	Britanije,	Nemačke,	Italije,	Grčke,	Kipra	i	Hrvatske.	
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